

РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до

2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговѣ Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имеютъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ официальныхъ условий, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакціи отвѣтъ въ почтовой ящикѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объявленія. За строку пятити или ванимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р. —
11 мѣс.	3 " 75 "
10 "	3 " 50 "
9 "	3 " 25 "
8 "	3 " 00 "
7 "	2 " 85 "
6 "	2 " 50 "
5 "	2 " 20 "
4 "	1 " 75 "
3 "	1 " 40 "
2 "	1 " 00 "
1 "	1 " 50 "

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р. —
11 мѣс.	3 " 75 "
10 "	3 " 50 "
9 "	3 " 25 "
8 "	3 " 00 "
7 "	2 " 85 "
6 "	2 " 50 "
5 "	2 " 20 "
4 "	1 " 75 "
3 "	1 " 40 "
2 "	1 " 00 "
1 "	1 " 50 "

ГОРОДСКОЙ ТЕАТРЪ.

Опереточное Т-во Петербургскаго театра „НЕМЕТИ“

подъ управлениемъ главнаго капельмейстера А. А. ТОННИ.

Сегодня 20-го Июля днемъ

ПО УМЕНЬШЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ представлена будеть оперетка

„ВЕСЕЛАЯ ВДОВА“

съ воздушными качелями. Серпантинъ. Битва ЦВѢТОВЪ.

Начало спектакля въ 1 ч. дня.

ВЕЧЕРОМЪ:

послѣдній прощальныи спектакль

„ПРЕКРАСНАЯ ЕЛЕНА“

оперетта въ 3-хъ д. Муз. Оффенбаха.

Начало спектакля въ 9 ч. вечера.

Главн. администр. Т-ва В. В. Кирьевъ.

Вологда 20 июля 1908 г.

Въ газетахъ различныхъ лагерей раздаются нападки на членовъ третьей Думы за то, что они словно пропали послѣ роспуска, не даютъ отчета своимъ избирателямъ и не выступаютъ публично въ различныхъ собранияхъ и митингахъ. Какъ известно нашимъ читателямъ, мы не принадлежимъ къ числу яркихъ поклонниковъ Г. Думы, но тѣмъ не менѣе не можемъ оставить безъ отвѣта этихъ крайне несправедливыхъ обвиненій.

Если смотрѣть съ точки зренія юридической, то члены Думы по закону не отвѣтственны передъ своими избирателями и не обязаны давать имъ никакихъ отчетовъ въ своей дѣятельности. Избиратели вольны выбрать или не выбрать его въ слѣдующую Думу, но разъ выборъ сдѣланъ, никакого отчета отъ избраннаго требовать нельзѧ.

Тѣ члены Думы, которые ничего въ Таврическомъ дворцѣ не дѣлали и посыпали думскія засѣданія только иногда въ видѣ приятного развлечения, ничего не могутъ сказать избирателямъ о своей дѣятельности, ибо таковой не было. Тѣ эсдекамъ, ну а результатомъ сообщеній же, которые действительно работали въ этихъ господѣ непремѣнно будетъ вмѣшательство полиціи и выйдетъ скандалъ.

Наконецъ, что можетъ сообщить намъ членъ Думы? Думскія работы и предложенія на будущее время мы знаемъ,

бесѣдованія членовъ Думы съ избирателями, то ораторами на такихъ собранияхъ выступали бы не лучшіе, дѣйствительно потрудившіеся члены Думы, а та пустельга, которая ничего не умѣеть дѣлать и способна только говорить фразы въ какомъ угодно количествѣ.

Наконецъ, какая публика будетъ собираться для слушанія разглаголствованій членовъ Думы о дѣятельности этого почетнаго учрежденія? Помѣщики и

крестьяне слишкомъ дорожатъ временемъ

въ лѣтнюю пору и никакихъ ораторовъ

слушать не пойдутъ, настоящая городская

интеллигенція отлично знакома съ дѣя-

тельностью Думы по газетнымъ отчетамъ

и статьямъ и ничего нового ей сказать

нельзѧ; городскіе рабочіе классы тоже

заняты дѣломъ и не настолько интерес-

уются Думой, чтобы отнимать время у

работы или отдыха ради выслушиванія

фразеологіи своего избранника. Остается

только публика третьего элемента, кото-

рая всяко сообщеніе, всякую бесѣду

превратитъ въ митингъ. Для этой публики

никакой порядочный членъ Думы сооб-

щений дѣлать не станетъ, предоставивъ

эту честь всѣцѣю кадетамъ, трудовикамъ

и эсдекамъ, ну а результатомъ сообщеній

же, которые действительно работали въ

этихъ господѣ непремѣнно будетъ вмѣшательство полиціи и выйдетъ скандалъ.

Наконецъ, что можетъ сообщить намъ членъ Думы? Думскія работы и предложенія на будущее время мы знаемъ,

ибо о нихъ даже слишкомъ много пишется; тѣ недоразумѣнія и трепы, которыя возникали въ комиссіяхъ и между парламентами, врядъ-ли должны предаваться гласности, ибо это сплетничанье пользы привести не можетъ и послужить только поводомъ къ распространению цѣлой массы слуховъ и разговоровъ, одинъ невѣроятнѣе другого. Такимъ образомъ, рефераты членовъ Думы передъ вольной аудиторіей третьаго элемента поневолѣ свелись бы къ партійной пропагандѣ, которой у насъ и безъ того было такъ много, что пора

наконецъ и отдохнуть.

Члены Думы поступать гораздо благороднѣе, если вмѣсто упражненій въ ораторскомъ искусствѣ присмотрятся на кантикулахъ къ нуждамъ народа и главнымъ образомъ — къ нуждамъ сельскаго населенія, о которомъ раньше всего должны позаботиться наши законодатели. Обязанности членовъ Думы настолько трудны и сложны, что, взявшись за нихъ, надо постоянно учиться самому, оставивъ въ сторонѣ партійно-педагогическую дѣятельность въ отношеніи своихъ избирателей.

Роль членовъ Думы въ Таврическомъ дворцѣ очень высока и почетна, но въ этого дворца они обыкновенные граждане, не обладающіе особыми правами по веденію агитации и устройству митинговъ. Отсутствие кантикуларныхъ выступлений дѣлаетъ только членамъ третьей Думы, считающимъ унизительнымъ для своего достоинства злоупотребление своей неприкосновенностью для цѣлей, не имѣющихъ ничего общаго съ законодательствомъ. Мы не сомнѣваемся, что члены первыхъ двухъ Думъ во время кантикула использовали бы вовсю свою „неприкосновенность“, но вѣдь потому же они и были признаны недостойными засѣдать въ Таврическомъ дворцѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Комиссія о мѣрахъ борьбы съ чумно-заразою сообщаетъ, что въ Астрахани въ теченіе 17 и 18 іюля вновь заболѣло холерою восемь, умерло пять, а всего съ 8 іюля заболѣло 25, умерло 12, въ Шарыцынѣ 16 іюля заболѣло 6, умерло 3, а всего съ начала эпидеміи заболѣло 39, умерло 19; въ Сердобскомъ уѣзде заболѣло одинъ и двое больныхъ снятъ съ судовъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Возбуждено уголовное преслѣдованіе противъ лицъ, причинявшихъ непосредственное участіе въ дуэли членовъ думы Маркова и Цергента. Основаніемъ преслѣдованію является

полицейскій протоколь.

слѣдователемъ допрошенъ секундантъ Пергамента Бобинскій.

Прибылъ въ Петербургъ японскій министръ иностранныхъ дѣлъ графъ Комура въ сопровождѣніи своего секретаря.

РИГА. Въ 11 ч. утра вспыхнулъ большой пожаръ на островѣ Шустергольмъ близъ Риги. Горѣть въ лѣсномъ складѣ штабели лѣса, лѣсопильню удалось отстоять. Убытки больши.

МОСКВА. Градоначальникъ въ виду непомѣрнаго вздорожанія мяса предложилъ городской управѣ внести на разсмотрѣніе думы вопросъ о введеніи въ Москву обязательной такси на мясо.

СМОЛЕНСКЪ. 17 іюля въ лагеряхъ подъ городомъ прибывшій королевичъ греческій Андрей, принялъ парадъ 1-го пѣхотнаго Невскаго полка, принесъ полку поздравленіе отъ имени короля и королевы Эллиновъ по случаю исполняющагося двухсотлѣтнаго юбилея полка. На торжествѣ присутствовали командующій войсками московскаго округа генералъ Гершельманъ, губернаторъ и высшіе мѣстные военные чины.

КОСТРОМА. Въ селѣ Новолакахъ Кинешемскаго уѣзда обнаруженъ подготвленіе кинешемской соціаль-демократической организаціи. Арестовано 12 чел., конфискованы партійнаго переписка, гектографъ, пишущая машина и оружіе.

ТИРАСПОЛЬ. Разлившимся Даѣстромъ въ низменныхъ мѣстахъ затоплены сады и огороды; убытки огромны. Производятся спѣшныя земляные работы для защиты незатопленныхъ мѣстъ.

ТАВРИЗЪ. Съ 12 по 15 іюля продолжалась перестрѣлка между сторонниками правительства и революціонерами, 16 іюля стало наступать затишье. Правительственные всадники и солдаты участвуютъ въ грабежахъ. Въ ночь на 16 іюля расграблены и сожжены магазинъ русскаго подданнаго Нодрузова, причемъ въ огнѣ погибло послѣднее имущество помѣщавшагося тамъ же русско-персидской школы. Разграблены также магазинъ швейныхъ машинъ Зингеръ и германскаго коммерческаго восточнаго общества. Вопросъ об职责ности за происшедшее обсуждается между губернаторомъ и консуломъ.

ТАВРИЗЪ. 18 іюля вечеромъ вооруженными фидами арестованъ и уведенъ къ Саттар-хану завѣдывающаго персидской телеграфной станціей. Это приводить въ связь съ обвиненiemъ его въ раскрытии дѣятельности революціонеровъ въ своихъ рапортахъ въ Тегеранъ.

ТЕГЕРАНЪ. Шахъ 17 іюля впервые постѣ покушенія выѣхалъ изъ Багешаха и совершилъ подъ сильными конвоемъ прогулку въ окрестностяхъ Тегерана. Прибыли всадники курды изъ Кельхора, Бахтиасы и Исфагана и въ присутствіи шаха произведены имъ смотръ.

ХРИСТИАНІЯ. 18 іюля въ 2 час. 30 мин.

пополудни прибыла французская эскадра с Фальтеромъ. Эскадра встрѣчена салютомъ съ крѣпостныхъ стѣнъ и военныхъ судовъ. Король на катерѣ прибылъ на броненосецъ Веритѣ и привѣтствовалъ президента. Затѣмъ король и президентъ со свитой на катерахѣ отбыли съ броненосца на берегъ. Президентъ былъ встрѣченъ на берегу многочисленными толпами народа. Король представилъ президенту министровъ, президіумъ стортинга и лицъ свиты. Президентъ и король, пройдя фронтъ почетного караула, отбыли во дворецъ въ экипажѣ, сопровождаемыемъ эскортомъ кавалеріи. Вскорѣ послѣ прибытия во дворецъ король и президентъ выходили на балконъ отвѣтывать на привѣтствія многочисленной публики.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Официальное сообщеніе, опубликованное въ экстренныхъ выпускахъ газетъ, перечисляетъ сдѣланные населенію уступки. Въ сообщеніи изложено содержаніе имѣющаго быть опубликованнымъ манифеста, въ которомъ будетъ указано желаніе султана создать правомѣрное управление для обезпечения блага всѣхъ подданныхъ безъ различія національностей, вѣроисповѣданія и сословія. Правительственное сообщеніе совѣтуетъ прекратить демонстраціи, потому что ими наносится вредъ странѣ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Съ утра громадная толпа народа ждала султана въ Стамбуль, где по свѣдѣніямъ газетъ онъ долженъ былъ въ мечети Боязада совершать селамликъ, но селамликъ совершился какъ всегда въ Ильдызы. Султана въ мечеть и обратно сопровождалъ Санджапаша. Масса народа восторженно привѣтствовала султана послѣ селамлика, на который кромѣ дипломатовъ иностранцы не были допущены. Султанъ принималъ дипломатовъ въ общей аудіенціи. Министръ финансовъ Зия-паша подалъ въ отставку, мотивируя просьбу неспособностью теперешнаго министерства провести конституцію и недовѣріемъ къ нему народа. Командиръ пятаго корпуса маршалъ Зекки-паша оставленъ въ должности. Оправдывая прежнія извѣстія, газеты извѣщаютъ, что Иззетъ-паша, Зекки-паша, Измайлъ-паша и Кенавъ-паша не бѣжали,

а сосланы въ Бруссель. Въ судѣ Птишанѣ 18 іюля происходилъ греческий митингъ противъ вселенского патріарха, обвиняемаго въ исполнительныхъ отзывахъ о конституції. Стремленіе сѣнѣть духовныхъ руководителей охватило всѣ здѣшнія религіозныя общины. Армяне вынудили патріарха Орманіана подать въ отставку, греки требуютъ отставки патріарха Йоакима, армяне-католики противъ своего патріарха Сабагіама, евреи сѣнѣли своего великаго раввина Моисея Леви.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Уволенный отъ должности секретарь султана Иззетъ-паша бѣжалъ при помошѣ германскаго посольства. Турецкія газеты усиленно нападаютъ на итальянскаго послы за содѣйствие бѣгству министра Селима-мельхама, султанскимъ ирадѣ исключеннаго изъ службы. Официально сообщаютъ, что при поднесеніи 18 іюля дипломатическимъ корпсомъ въ коллективной аудіенціи поздравленій султану по поводу дарованія конституціи, султанъ выразилъ свое удовлетвореніе и заявилъ, что единственное его желаніе обеспечить благоденствіе страны. Конституція впередь никогда болѣе не будетъ нарушена.

Театръ.

Видѣль «Веселую вдову» и «Ночь любви», поставленныя въ напечѣ театре артистами театра Неметти, и вине изъ этихъ представлений впечатлѣніе не только театрального свойства. Театръ оба раза былъ полонъ, рукоплескавшій было хоть отбавляй и труппа имѣла несомнѣнныи успѣхъ. Конечно, она въ сильной степени обязана этимъ успѣхомъ самой себѣ, своему умѣнию и своимъ способностямъ, но, мнѣ кажется, здесь сыграло вѣкотную роль и еще одно немаловажное обстоятельство.

Оперетка въ Вологдѣ рѣдкость и мы давно ее не видали, ибо нельзѧ же считать опереткой тотъ отчаянно-кабацкій балаганъ, который въ прошломъ году преподносилъ намъ г. Вахиревъ. Вообще же въ

Вологдѣ ставятся только драмы и притомъ, въ силу освободительной моды, непремѣнно драмы съ „направлениемъ“, т. е. съ невозможностью, рѣзущей глазъ и ухо тенденціостностью. Какъ ни любитъ современная провинциальная публика играть въ политическую „сознательность“, но вѣдь она должна была наконецъ надѣяться эта постоянная демьянова уха политическихъ „направлений“, и какъ эта публика не старается еще казаться „сознательной“ въ освободительномъ смыслѣ, по человѣческой природѣ берѣтъ свое и людямъ хочется здороваго, хорошаго, веселаго смѣха безъ всякихъ политическихъ кривляній.

Труппа театра Неметти дала намъ эту хорошій, здоровый смѣхъ, заставила хоть на два вечера забыть наше политизированное человѣконенавистничество и зато ее дружно награждали аплодисментами черносотенцы, конституціоналисты, эсдеки и эсеры.

Когда приходится говорить о какихънибудь артистахъ достойныхъ этого имени, я всегда краснѣю отъ стыда за Вологду и ея, съ позволеніемъ сказать, театръ. Вѣдь въ порадочныхъ городахъ масляничные балаганы лучше этого театра, который тѣмъ не менѣе съ бестыжіемъ упорствомъ не хочетъ ни разваливаться, ни сгорѣть. Но что дѣлать—пока все должно оставаться по старому, ибо, имѣя такихъ отцовъ города, какъ наши вологодские, нельзѧ надѣятьться имѣть въ городѣ хоть что-нибудь хорошее.

Я не разъ говорилъ пріѣзжимъ артистамъ, зачѣмъ, дескать, антракты затягиваете, зачѣмъ оркестромъ пѣвцовъ заглушаете, и всегда мнѣ отвѣчали вопросомъ — а вы зачѣмъ такой балаганъ театромъ называете?— Я стыдливо умолкаль.

Изъ поставленныхъ до сихъ поръ двухъ оперетокъ, «Веселая вдова» извѣстна почти всѣмъ, а «Ночь любви» является для Вологды новинкой. Эта оперетка-шаржъ несомнѣнно весела, крашеные мотивы побораны оченѣ недурно и вообще посмотрѣть ее стоитъ.

Игры обѣ пьесы были хорошо, вполнѣ по опереточному. Труппа сыгралась и ансамблъ ея производитъ пріятное впечатлѣніе. У примадонны г-жи Марченко

симпатичный голосъ и вромѣ того она безспорно обладаетъ извѣстной, если можно такъ выразиться, опереточностью, безъ которой оперетка теряетъ свой веселый характеръ и обращается въ слабое подражаніе оперѣ. Надо прибавить, что роль Каролины въ «Ночи любви» вышла у г-жи Марченко лучше, чѣмъ роль „Веселой вдовы“. Г-жа Марченко хорошо и бойко танцуетъ, что для опереточной примадонны надо считать необходимымъ.

Изъ мужскаго персонала я поставилъ на первое мѣсто г. Шульгина, у которого имѣются валико и голосъ, и игра, и специчная вѣшнность. Въ роли графа Данило онъ былъ выше отличного.

Публика неистово аплодировала г. Никольскому-Франку и, надо признаться, что въ вѣкоторыхъ мѣстахъ обѣихъ пьесъ, глядя на него, нельзѧ было не хохотать. Комикъ онъ несомнѣнно хороший, но, какъ большинство комиковъ, любить болѣнца. Калхасомъ онъ долженъ быть отличнымъ.

Хорошо поетъ г. Рославлевъ, но... мнѣ кажется, что онъ еще молодой артистъ и не обжился на сценѣ.

Въ «Ночи любви» роль исправника хорошо сыгралъ г. Калитинъ.

О г-жѣ Антоновой не могу дать положительного отзыва, ибо роль ея въ «Веселой вдовѣ» была маловажнѣйшей, а въ «Ночи любви» роль Лизы почти не имѣетъ опереточного характера и, разбирая ее, пришло бы говорить исключительно о вокальной сторонѣ, которой не исчерпываются опереточные роли.

Въ общемъ труппа дѣлаетъ свое дѣло хорошо и мы совсѣмъ всѣмъ вашимъ читателямъ побиваемъ на ея представлѣніяхъ. Это дѣйствительная, настоящая опереточная труппа, а не поддѣлка подъ нее, и эта подлинность сказывается постоянно, въ мельчайшихъ даже деталяхъ исполненія.

Л. Ч.

Загадочное явленіе.

Гор. Боровичи (Новгородской губ.) 9 іюля у насъ въ окрестности наблю-

Смотры и парады.

Парламентъ нашъ точно растаялъ въ океанѣ народномъ. Нѣтъ въ Россіи болѣе счастливыхъ смертныхъ, какъ законодатели на каникулахъ. Съ одной стороны гордое званіе, генеральское содержаніе, сенсація среди знакомыхъ, съ другой—благоженное ничего недѣланіе цѣлыхъ три мѣсяца. Охота, картишки, пикники съ мамами, маленькие митинги на именинахъ, где можно блеснуть рѣбѣю а la Родичевъ. Не то наши администраторы, начиная съ министровъ. Имъ бѣднякамъ отдыхать, собственно говоря, не полагается. Уѣхать можно, но кого ни оставляй за себя, къ концу отпуска составится такой заторъ дѣвѣль, что все равно потомъ выходить двойная работа. Еще до революціи повѣлось, что министры и субъ-министры вмѣсто отыхаѣтъ лѣтомъ для обозрѣнія какихъ-нибудь далекихъ уловъ въ своихъ вѣдомствахъ. Хотя во всѣхъ палестинахъ обширного царства дѣйствуетъ весьма сложная, многоэтажная система ревизій, инспекцій, поварочныхъ комиссий и всевозможныхъ отчетностей, хотя недовѣріе къ человѣку у казни доведено до такой оскорбительной степени, точно всѣ принимавшіе присягу чиновники и дворянѣ сбѣжали съ катоги и ихъ нужно поминутно обыскивать — какъ арестантовъ на казенныхъ работахъ, — хотя каждый грошъ и каждый гвоздь казенный проведеніи черезъ десятки вѣдомостей, рубрикъ, расписовъ, квитанцій, такъ что временами теряется всякая возможность для контроля разобрать эту чепуху, — тѣмъ не менѣе считается полезнымъ, чтобы наѣдь всѣмъ этимъ хаосомъ, какъ наѣдь землею въ дни творенія, леталъ еще духъ ministra, его всевидящій глазъ и чуткій слухъ. Министръ для провинціи — богъ, одновременно грозный и благодѣтельный. Съ одной стороны извѣстно, что министръ можетъ въ порошокъ вѣсъ стереть, лишить дѣтишекъ любаго чиновника молочишка, — съ другой

отъ его же мановенія руки нули превращаются въ единицы и нелоди выходятъ въ люди. Министрамъ приписываются сверхчеловѣческіе свойства, которыхъ Баратацкій присыпалъ Гете: „была ему звѣздная книга ясна, и съ нимъ говорила морская волна“. Но съ другой стороны — разъ проѣхало его высокопревосходительство, разъ оно выразило установленное по штату удовольствіе и благодарность, тѣмъ самымъ оно взяло на себя „грыхи мѣра“ и ликвидировало тревогу за сколько-нибудь серьезное разслѣдованіе и отвѣтственность. „Самъ министръ осматривалъ Самъ министръ выразилъ благодарность!“ Эта сакраментальная формула закупориваетъ данный уголъ отъ нескромныхъ взоровъ, и вновь становится возможнымъ на долгое время

... Гадъ морскихъ подводныхъ ходъ и дальнѣй лозы прозыванье... Обычай лѣтнихъ экскурсій министровъ съ торжественнымъ антуражемъ — прогоновъ, рассчитанныхъ на табунъ лошадей, подъемныхъ, сutoчныхъ и проч. цѣликомъ перешелъ изъ старого самодержавія въ конституцію. Если нашъ „слава Богу парламентъ“ блаженствуетъ теперь „подъ сѣнью струй“, то министры продолжаютъ трудиться и даютъ образчики неустомимости, подчасъ прямо изумительной. Телеграммы, напримѣръ, съ юга чуть не каждый день оповѣщаются объ администрации въ конституціи. Если нашъ „слава Богу парламентъ“ блаженствуетъ теперь „подъ сѣнью струй“, то министры продолжаютъ трудиться и даютъ образчики неустомимости, подчасъ прямо изумительной. Телеграммы, напримѣръ, съ юга чуть не каждый день оповѣщаются объ администрации въ конституціи.

Маршрутъ поездки юсподина ministra торговли и промышленности для осмотра портовъ Чернаго и Азовскаго морей. Отѣзѣдъ изъ Петербурга — въ субботу, 5 іюля, въ 9 ч. 5 м. веч.

Прибытие въ Рени — во вторникъ, 8 іюля, въ 12 ч. 21 м. дня. Отѣзѣдъ изъ Рени — во вторникъ, 8 іюля, въ 1 ч. 30 м. дня. Прибытие въ Одессу — въ среду, 9 іюля, въ 8 ч. утра. Отѣзѣдъ изъ Одессы — въ четвергъ, 10 іюля, въ 12 ч. ночи. Прибытие въ Николаевъ — въ пятницу, 11 іюля, въ 7 ч. утра. Отѣзѣдъ изъ Николаева — въ пятницу, 11 іюля, въ 5 ч. 10 м. дня. Прибытие въ Херсонъ — въ пятницу, 11 іюля, въ 7 ч. 15 м. веч. Отѣзѣдъ изъ Херсона — въ пятницу, 11 іюля, въ 9 ч. 30 м. веч. Прибытие въ Одессу — въ субботу, 12 іюля, въ 6 ч. утра. Отѣзѣдъ изъ Одессы — въ субботу 12 іюля, въ 7 ч. веч.

Прибытие въ Севастополь — въ воскресенье, 13 іюля, въ 10 ч. утра.

Отѣзѣдъ изъ Севастополя — въ воскресенье, 13 іюля, 1 ч. 30 м. дня. Прибытие въ Ялту — въ воскресенье, 13 іюля, въ 6 ч. 30 м. веч.

Отѣзѣдъ изъ Ялты — въ воскресенье, 13 іюля, въ 10 ч. веч.

Прибытие въ Феодосію — въ понедѣльникъ, 14 іюля, въ 4 ч. утра.

Отѣзѣдъ изъ Феодосіи — въ понедѣльникъ, 14 іюля, въ 10 ч. 10 м. веч.

Прибытие въ Керчь — во вторникъ, 15 іюля, въ 9 ч. 20 м. утра.

Отѣзѣдъ изъ Керчи — во вторникъ, 15 іюля, въ 8 ч. веч.

Прибытие въ Бердянскъ — въ среду, 16 іюля, въ 5 ч. утра.

Отѣзѣдъ изъ Бердянска — въ среду, 16 іюля, въ 7 ч. утра.

Прибытие въ Маріуполь — въ среду, 16 іюля, въ 12 ч. 30 м. дня.

Отѣзѣдъ изъ Маріуполя — въ среду, 16 іюля, въ 10 ч. 45 м. веч.

Прибытие въ Таганрогъ — въ четвергъ, 17 іюля, въ 4 ч. 1 м. утра.

Отѣзѣдъ изъ Таганрога — въ четвергъ, 17 іюля, въ 12 ч. 23 м. дня.

Прибытие въ Ростовъ — въ четвергъ, 17 іюля, въ 2 ч. 45 м. дня.

Отѣзѣдъ изъ Ростова — въ четвергъ, 17 іюля, въ 10 ч. 45 м. веч.

Прибытие въ Петербургъ — въ субботу, 20 іюля, въ 7 ч. 30 м. утра.

Изъ этого маршрута видно, что въ портѣ Рени на Дунай г. министръ пребудетъ всего одинъ часъ девять минутъ, въ Херсонѣ — 2 ч. 15 м., въ Севастополѣ — 3 ч. 30 м., въ Ялтѣ — 3 ч. 30 м., въ Бердянскѣ — 2 часа и т. д. Только въ Одесѣ г. Шиповъ проведетъ около сутокъ и даже вернется туда еще разъ, — но это объясняется, повидимому, неудобными расписаниемъ пароходовъ и железнѣхъ дорогъ. Кромѣ пеизѣжныхъ даже для министровъ ожиданій и опаздываній, самими олимпийцами нуждаются во времени, чтобы позавтракать, пообѣдать, выслушать пріятственныи рѣчи, представлѣнія властей и т. п. Безъ извѣстнаго докоруза, министру никакъ обойтись нельзѧ.

Если его пріѣзду, напримѣръ, столпилось на пристани мѣстное начальство въ сіяющіхъ мундирахъ, лентахъ, генеральскихъ шляпахъ и пр., волей-неволей приходитъ съ каждымъ потратить хоть нѣсколько драгоценѣнныхъ минутъ. Городокъ Рени на Дунай — тамъ было когда-то — совсѣмъ маленький; Правда, — мѣсто географически громаднаго для Россіи значенія, это — нашъ риѣд-д-терре на великой славянской рѣкѣ. Рени соперничаетъ съ Галацомъ. Для Бессарабіи, для Новороссіи это могъ бы быть крайнѣй вѣтвь.

Прибытие въ Феодосію — въ субботу, 14 іюля, въ 4 ч. 10 м. веч.

Прибытие въ Керчь — во вторникъ, 15 іюля, въ 9 ч. 20 м. утра.

Когда горѣвшая занавѣсь была потушена и сбѣжавшійся народъ разсуждалъ на разные лады о причинѣ пожара, вдругъ на глазахъ всѣхъ въ этомъ же домѣ загорается сама собою занавѣсь у окна. Тутъ-шать. Проходитъ нѣсколько минутъ, домъ чрезъ пять самовоспламенилась занавѣсь у люльки, и ребенокъ едва не сталъ жертвою огня. Тамъ у кого-нибудь загорается занавѣсь у кровати, здѣсь неизвѣстно отъ чего горитъ что-то въ подвалѣ. Пришлось вызвать пожарныхъ, явились три пожарныхъ дружины. И такихъ самовоспламененій удалось насчитать 17, причемъ въ одномъ домѣ загоралось раза пять. Только благодаря присутствію пожарныхъ, подававшихъ на мѣстѣ несчастія быструю помощь, удалось прекратить бѣдствіе пожара, едва не поглотившаго всю деревню. Лишь къ 8 час. вечера случаи самовоспламененія прекратились сами собою. Изумленію всѣхъ не было границъ. Рассказываютъ, что одна женщина вытряхивала на дворѣ свою постель, готовясь набить свѣжимъ сѣномъ, вдругъ вытряхнутая ею солома сама собою загорѣлась. Пошли конечно догадки и рассказы о причинахъ явленія, и больше въ чисто русскомъ духѣ. Одни винили нечистую силу, другие указывали, что незадолго предъ этимъ проѣхалъ на тройкѣ баринъ съ барыней, и это неспроста: не иначе они напустили такую бѣду на мужиковъ и т. п. Интеллигенція приписываетъ явленія не

го 69 минутъ на Рени (включая церемонію приема), мы ровно ничего не сдѣлали здѣсь и ничего и впредь не собираемся сдѣлать. Если такъ, то это очень грустно. Грустно—въ результате одной тяжелой войны пріобрѣсти этотъ благодатный берегъ, въ результате другой —еще болѣе тяжелой войны—потерять его, въ результате третьей войны вновь пріобрѣсти—и затѣмъ въ теченіе тридцати лѣтъ не умѣть устроить здѣсь ровно ничего привлекательнаго для торговли,—здѣсь, на берегу Дуная, на громадной артеріи средней Европы, въ двухъ шагахъ отъ южнаго моря и родственныхъ странъ, гдѣ мы могли бы превосходно конкурировать съ австрійцами. Еще болѣе грустно, что, ничего не сдѣлавъ въ тридцать лѣтъ, Россіи пришлось потревожить высокопоставленнаго человѣка и послать его сюда на тридцать минутъ для изученія вопроса.—На 69 минутъ, поправить меня читатель.—Да, да, спѣшу я поправить ошибку,—но изъ 69 минутъ вѣдь нѣсколько драгоцѣнныхъ секундъ могло быть потрачено на то, чтобы снять перчатки, сойти на пристань, сѣсть въ карету и пр. Не будемъ спорить о минутахъ и секундахъ. Рени—вздоръ, Рени—рѣчная пристань, правда, такого же значенія, какъ волжскія пристани. Но даже Севастополь, портъ огромный по пространству и крайне запущенный, потребовалъ лишь три съ половиной часа включая время необходимое для завтрака.

(Нов. Бр.). Гусевецъ.

Велосипедистъ и собака

Поймать вора не удалось, и онъ остался разыскиваемымъ.

Какъ намъ сообщаютъ, это уже не первый случай кражи велосипедовъ, которыя продѣлывались подобнымъ манеромъ.

(Сок.) *M. Андреевъ.*

лей съ удивительно чувствительными пластинками. Щелк! — и медвѣжій угол попалъ въ портфель со всѣми почтительными физіономіями на берегу, съ хлѣбомъ-солью и весело развѣвающимися тряпочками. Кодакъ, конечно, большое подспорье, — но тѣмъ не менѣе, какъ ни поверните, основнымъ условіемъ солиднаго изученія дѣлъ останется всетаки достаточное время. Для государства гораздо выгоднѣе было бы, если бы министръ прожилъ въ одномъ порту девять дней, не жели обозрѣлъ за это время 12 портовъ. Досконально изучить самый бѣдный портъ мало девяти дней, — можетъ быть для этого потребовалось бы три недѣли, но уже одинъ хорошо обдуманный портъ — нѣчто весьма существенное для государства. Уже одно какъ слѣдуетъ произведенное министромъ обслѣдованіе произвело бы громадную сенсацію во всѣхъ портахъ. Посмотрите, какой пошелъ бы переполохъ. Какъ закопошилось бы богоспасаемое мѣстное начальство, какъ оно почистилось бы и подтянулось! Вѣдь теперь, разъ ожидаютъ его высокопревосходительство на коврѣ-самолѣтѣ, разъ встрѣчаютъ его, какъ яркий метеоръ исключительно для того, чтобы быть озаренными на нѣсколько минутъ благодарностью и рукопожатіемъ его въ ства — вся встрѣча сводится къ тому, чтобы надѣть мундиръ утромъ и къ вечеру снять его. Знаютъ, что министръ все понимаетъ, что угодно, кроме того, зачѣмъ прїѣхалъ на нѣсколько минутъ. Въ самыхъ глухихъ берлогахъ знаютъ, что въ нѣсколько минутъ трудно что-нибудь разглядѣть и разслышать. Но если бы хоть изрѣдка большая власть спускалась съ высоты и обнаруживала серьезные признаки желанія вникнуть въ местныя дѣла, — о, благотворныя послѣдствія этого были бы конечно неисчислимы.

мужа, вела письмо. В эту минуту по-
зди раздался на еврейскомъ жаргонѣ
громкій голосъ:

— Господа, будьте свидѣтелями: моя
жена отынѣ свободна—разводъ въ ея
рукахъ.

Кацманъ обернулся и увидѣла, что
передъ нею находится ея мужъ, мнімый
самоубіца д-ръ Кацманъ. Выяснилось
какъ передаютъ „Од. Нов.“, что съ цѣлью
заставить жену взять разводъ, д-ръ раз-
ыгралъ комедію при участіи трехъ субъ-
ектовъ. Въ домѣ № 105 по большой Ар-
наутской ул. никакой гостиницы, содер-
жимой Вайштейномъ, не имѣется.

Жизненный элексиръ.

До чего порой доходитъ наглость всѣхъ предпринимателей, живущихъ ис-
ключительно на надувательствѣ простого
довѣрчиваго люда, видно изъ слѣдующа-
го. Недавно среди прибывающихъ въ Ни-
колаевъ на базаръ изъ окрестныхъ деревень крестьянъ распространялся слухъ,
что на базарѣ кто то продалъ „средство
къ долгой жизни.“

Если это средство отварить и выпить,
можно прожить сколько душъ угодно, во
всякомъ случаѣ, не менѣе библейскаго
Маеусаила. А главное можно вернуть
себѣ молодость, въ которой многіе такъ
нуждаются. Темный крестьянинъ, еще не
дошедшій до электрическихъ поясовъ, по-
вѣрилъ. Пошли искать „благодѣтеля.“
Искали его долго. Когда-то алхимики,
изыскавши способъ приготовленія жиз-
неннаго элексира, работали въ открытую;
николаевскій же „алхимикъ-благодѣтель“
считаетъ наиболѣе для себя удобнымъ
держаться конспиративно. Скоро его, од-
нако, нашли.

Такъ и таѣ, моль, имѣете вы сред-
ство къ долгой жизни и молодости.... Пож-
алуйте, конецъ жизни приходитъ, а по-
жить еще хочется... лѣть пятьдесятъ...

— Отчего же, можно,—отвѣтствовалъ
„алхимикъ.“

Пришедшему была вручена небольшая
картонная, синяя цвѣта, коробка, въ ко-
торой было что-то насыпано. Оставивъ
„алхимику“ за средство соотвѣтствующую
мзду, мужичекъ ушелъ.

И когда пришелъ на базартъ разска-
зать другимъ о полученномъ средству,
къ алхимику повалила огромная масса
жаждущихъ... Всѣмъ захотѣлось долго
живитъ и быть вѣчно молодыми!

Теперь, послѣ того, какъ порядочная
масса народа уже одурачена, и поплати-
лась, быть можетъ, здоровьемъ,—въ ре-
дакцію „Ник. Кур.“ — доставлена эта
коробка со сборомъ „къ долгой жизни“. Оказывается, что въ коробкѣ — кусочки
самаго обыкновенного дерева, кляя, шлака,
стекла, ландыша, опилки и прочій мусоръ,
собираемый Богъ знаетъ гдѣ. Всѣ эти
смѣсь крестьяне отваривали и выпивали.
Можно представить себѣ, какъ этотъ
дескотъ отражался на здоровье потребите-
лей.

Кто именно изобрѣлъ это „средство“ и
гдѣ оно продається, установить трудно.
Коробка, въ которой „средство“ прода-
ется,—изъ хорошаго картона, съ печат-
ными этикетами, но безъ указанія фирмы,
гдѣ приобрѣтается. Запечатывается даже
обычной для медикаментовъ красной мар-
кой съ государственнымъ гербомъ. (Р.П.)

Быть отбой.

Всѣмъ хорошо известно, что у насъ съ
самаго начала „освободительного“ движе-
нія лишь самое незначительное меньшин-
ство твердо заняло опредѣленную позицію,
ставъ направо или налево. Громадное же
большинство, въ сущности одинаково
равнодушно и къ родинѣ, и къ революціи,
лавировало, выматривало и все сообра-
жало, кто сильнѣе...

Этимъ людямъ въ большинствѣ показа-
лось, что революція беретъ верхъ, и они
испѣшили шагнуть вълево. Но прошло
нѣкоторое время, и выяснилось, что рев-
олюціонный натискъ жестоко отбитъ, и

все въ сущности входитъ въ норму. И
вотъ начался переходъ многихъ слѣва
направо.

Терминъ „поправліе“ вошло въ живую
рѣчь. Всѣдѣ въ разговорѣ вы можете
услышать, что тотъ или иной дѣятель
„поправлѣлъ“. При этомъ чрезвычайно
интересно, что никогда не приходится
слышать о поправлѣніи кого бы то нибыто.
Лѣвѣли массами въ 1904—1905 гг., а
послѣ московскаго восстанія и особенно
послѣ первой Государственной Думы
начался періодъ поправлія. Въ послѣднее
время „поправліе“ стало особенно уси-
ливаться, что, разумѣется, объясняется
замѣтнымъ упроченіемъ положенія.

Психология указанныхъ явленій „поп-
равлія“ и „поправлія“ и смѣна волнъ
„поправлія“ волной „поправлія“ чрезвы-
чайно интересна. Я думаю, что будущій
историкъ „освободительного“ движенія въ
основу своихъ изслѣдований положитъ
изученіе этихъ явленій.

Лично я всегда очень интересовалася
ими и внимательно наблюдалъ лѣвѣющихъ
и правѣющихъ представителей общества.
Явленіе это, разумѣется, типичное. Но
въ немъ надо различать двѣ разновидности.
Одни въ 1904—1905 гг. стремительно
поправлѣли почти безсознательно: они просто
были унесены волной. Люди малопросвѣ-
щенные, совершенно не привыкшіе отно-
ситься къ окружающему вдумчиво и кри-
тически, составляютъ толпу, а толпа
легко поддается гипнозу моды. Совершенно
иной обликъ имѣютъ люди другой разно-
видности: эти лѣвѣли не безсознательно,
а по соображеніямъ карьеризма, выгоды:
они соображали, думали и приходили къ
сознательному решенію идти налево.
Шли они налево не потому, что раз-
дѣляли планы и возвѣщали революціоне-
ровъ, а единственно потому, что это
просто: тогда ему казалось очень выгод-
но идти въ „освободительный“ лагерь,
и онъ пошелъ. Теперь онъ уѣдѣлся,
что проигралъ, и онъ стремится вернуть-
ся назадъ. Такихъ людей надо беречься.

Или вотъ еще болѣе яркий примѣръ.
Какъ-то въ „Кievлянинѣ“ разоблачили
„освободительную“ дѣятельность одного
довѣрочно виднаго чиновника. Черезъ нѣ-
сколько дней онъ является ко мнѣ и гор-
ячо доказываетъ, что онъ вѣдь сильно
„поправлѣлъ“.

— Но вѣдь вы не отрицаете того, что
все, что я о васъ написалъ, было въ
дѣйствительности? — спросилъ я.

— Да, все это, къ сожалѣнію, было
отвѣтило чиновнику,—но вѣдь это было
въ 1905 году: войдите въ мое положеніе:
я не могъ тогда знать, какое у насъ буд-
етъ правительство, и долженъ былъ удо-
влетворять требованію текущаго полити-
ческаго момента.

Зналъ я одного прокурора, карьериста
съ ногъ до головы. Это былъ типичный
душителъ. Но вотъ грануло „освободитель-
ное“ движеніе, и онъ сразу перескочилъ
въ кадеты, да такъ забралъ влѣво, что
попѣтилъ со службы.

Почему это произошло? Да очень просто:

вѣдь то-же самое произошло съ княземъ

Урусовымъ, Лопухинскимъ, Кутлеромъ и т. д.

Всѣ они—червѣи эгоисты и карьеристы.

При прежнемъ режимѣ они усердно дѣ-
лали то, что отъ нихъ требовалось, и за
это преуспѣвали по службѣ. Но затѣмъ

они уѣровали въ силу революціи. Вы

помните, какъ сильна вообще была эта
вѣра. Множество людей проникло въ не-

поколебимъ уѣждениемъ, что въдворе-
ніе въ Россіи республики—дѣло близай-
шаго будущаго. И вотъ всѣ они поката-
лись вълево и предали то, чему раньше

служили, стремясь заслужить благоволе-
ніе представителей будущаго режима,

милость грядущихъ владыкъ...

Всѣ они ошиблись. Но ошибка ихъ—

слѣдствіе недалекости. Чувство же ихъ и

воли, ихъ нравственная физіономія обри-
совалась вполнѣ и безвозвратно. Все, что

отъ нихъ зависѣло, они сдѣлали: они

предали родину...

Это былъ великий экзаменъ вѣрности

и патріотизма.

До 1904 года всѣ карьеристы были

патріотами, ибо патріотизмъ былъ для

нихъ выгода.

Но вотъ когда личные

выгоды перестали совпадать съ вѣрностью

родинѣ, началось предательство. И до

чего дѣло доходило! Въ моемъ распоря-
женіи имѣются документы, совершенно

асно доказывающіе, что въ 1905 году въ

Манежѣ одинъ изъ видѣнійшихъ и за-

служенійшихъ генераловъ „стакнулся“
съ революціонерами, давъ имъ казен-
ные деньги и т. д. Почему онъ это дѣ-
лалъ? Въ Москвѣ шло возстаніе, а телеграфное сообщеніе было прервано, и ген-
ералъ думалъ:—А что если революціо-
неры възьмутъ верхъ, и будетъ объявле-
на республика!

И вотъ онъ заигрывалъ съ революціо-
нерами и искалъ ихъ расположенія на
всякій случай, готовый открыто предать
Царя и родину, если бы революція уда-
ласъ.

Это—живой типъ.

Такъ было съ полѣвѣніемъ: уѣровали
въ республику и покатились вълево.
То же наблюдалось и въ области по-
правлія: потеряли вѣру въ республику,
убѣдились, что устои прежнаго порядка

сильны и могучи,—и начали обратный
рѣйс вправо.

И вотъ я подхожу къ основной моей
мысли. Какъ нужно относиться къ „прав-
ѣющимъ“? О, разумѣется, съ величай-
шей осторожностью. Мы слишкомъ наив-
ны и довѣрчивы. Но въ данномъ случаѣ
лучше вооружиться недовѣріемъ и скеп-
тицизмомъ... И понимаю, что есть такие

человѣки, которые отрезвились, уразумѣли истину и раскаались. Но такихъ вѣдь очень мало.

Громадное большинство „правѣющихъ“
просто держатъ нѣсъ по вѣтру.

Вотъ вамъ примѣръ. Ко мнѣ на дачѣ
обратился сотрудникъ одной революціон-
ной киевской газеты съ горячей просьбой
помочь ему вступить въ правую органи-
зацию и возвратиться въ ту правую га-
зету, въ которой онъ работалъ до 1905
г. Какъ вамъ это нравится? И можно ли
раскалью“ такого человѣка поверить
хоть на гротѣ? Вѣдь дѣло объясняется
просто: тогда ему казалось очень выгод-
но идти въ „освободительный“ лагерь,
и онъ пошелъ. Теперь онъ уѣдѣлся,
что проигралъ, и онъ стремится вернуть-
ся назадъ. Такихъ людей надо беречься.

Или вотъ еще болѣе яркий примѣръ.
Какъ-то въ „Кievлянинѣ“ разоблачили
„освободительную“ дѣятельность одного
довѣрочно виднаго чиновника. Черезъ нѣ-
сколько дней онъ является ко мнѣ и гор-
ячо доказываетъ, что онъ вѣдь сильно
„поправлѣлъ“.

— Но вѣдь вы не отрицаете того, что
все, что я о васъ написалъ, было въ
дѣйствительности? — спросилъ я.

— Да, все это, къ сожалѣнію, было
отвѣтило чиновнику,—но вѣдь это было
въ 1905 году: войдите въ мое положеніе:
я не могъ тогда знать, какое у насъ буд-
етъ правительство, и долженъ былъ удо-
влетворять требованію текущаго полити-
ческаго момента.

*) по Вторникамъ.
**) „Воскресеніямъ (ночь съ субботы.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

БУХГАЛТЕРЪ ИЛИ КОНТОРЩИКА ИЩУ МѢСТО.

АДРЕСЪ ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Накидки флотскія

ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ МАГАЗИНЪ МѢХОВЫХЪ И СУКОННЫХЪ ТОВАРОВЪ

МУЖСКОГО И ДАМСКОГО ГОТОВАГО ПЛАТЬЯ

СЕМЕНА ГРИГОРЬЕВИЧА БЕРСЕНЕВА.

ВОЛОГДА, д. Пермякова, рядомъ съ ярмарочнымъ дномъ.

Получены сезонныя новости

МУЖСКИХЪ И ДАМСКИХЪ ВЕРХНИХЪ

НАРЯДОВЪ.

Шальты, саки, манто, накидки, каррики, изъ разныхъ шелковыхъ, шерстяныхъ, суконныхъ, и дублированныхъ непромокаемыхъ (прорезиненныхъ) матерій лучшихъ заграничныхъ моделей.

Мужские пиджаки отъ 7 руб. и дороже.

Пріемъ заказовъ на гражданское и всѣхъ вѣдомствъ форменное платье.

Цены безъ запроса.